

良渚考古是百年甚至千年的工作

——专访考古学家孙庆伟

■ 本报记者 马黎 王晶

良渚,是中华五千年文明史的见证。在前几天举行的第三届“良渚论坛”主论坛上,考古学家、西北大学校长孙庆伟做了主旨演讲。孙庆伟说,彰显中华民族的文化主体性,关键的一条就是关于重塑文明的定义,建立判定人类进入文明社会的中国标准。

正是基于以良渚古城为代表的考古发现,中华文明探源工程冲破了长期以来西方学界以“文字、冶金术和城市”作为早期文明三要素标准的束缚,创新提出了以“城市、阶级、国家”作为判断文明社会的中国方案。

在活动间隙,我们专访了孙庆伟。他提到,1977年,也是在这个时节的杭州,考古学家苏秉琦先生来到良渚,坐在大观山果园的草坪上,和严文明先生的那场聊天:“古代的杭州,就在这里。”

我们的对话便从他的这段联想展开……

记者:您来过良渚很多次,对良渚的考古研究很熟悉,您怎么看良渚考古工作这些年的发展?

孙庆伟:良渚考古首先是确立了一个全国考古的标杆。大遗址的发掘是中国考古学的一个核心工作,也是研究中华文明发展脉络的关键节点。

从牟永抗、王明达先生,到刘斌、方向明、王宁远、陈明辉等几代浙江考古学者,锲而不舍地坚守在良渚文化考古一线,才取得了今天这瞩目的成绩。如果没有这些学者坚持不懈的努力,这些重大考古发现和研究成果都无从谈起。浙江文物考古研究所人手不多,光是配合基建的任务就很重,但是他们能够把学术研究和主动性发掘放在十分重要的位置,集中优势兵力,持之以恒在良渚遗址开展工作。我想这对全国的考古同行都是很重要的启示。

记者:良渚的标杆意义,还体现在什么地方?



孙庆伟:考古学家,教育部长江学者特聘教授,西北大学校长。



良渚文化玉璧。

良渚遗址管委会供图

很羡慕,包括很多年轻人愿意来浙江工作。当良好的工作氛围形成后,成果自然会涌现出来。

从考古的资源禀赋来讲,浙江考古不是最优的,很难和河南、陕西这些省份去比。但是,现在考古学正处在一个转型阶段,就是从发掘到阐释这样一个转变阶段。在这个阶段中,浙江考古的引领优势已经开始显现。这个契机,就是良渚考古,目前它已经走在全国前列,成果也显现出来了。

以良渚考古为龙头,形成很好的工作范式,再推广,我想这是非常关键的一点。下一步,是否还可以在转化方面再引领全国考古界?

未来的考古学绝对不是以挖为主,以前傅斯年先生说要“动手动脚找东西”,现在就是要动脑动嘴讲故事,讲好文明的故事,这应该是新时代考古的重要使命。

记者:怎么理解这种转化?您刚才提到从发掘到阐释的转变,能否具体讲解阐释。

孙庆伟:其中很重要的一个转化,就是实现学术话语的大众化表达。苏秉琦先生做了很好的示范。他晚年时写了《中

国文明起源新探》,这是一部真正有跨学科影响力的著作,在社会上影响很大。

如何转化?有两个要素很重要。第一个,就像苏秉琦先生说的,考古是人民的事业。也就是说,考古工作一定不能脱离人民。只有把工作融入到人们的日常生活中,才有了源头活水,不只是囿于学术的小圈层。第二个,就是转化的方式,或者是“活”起来的方式。我们研究历史,从孔子和司马迁开始,都不是为了过去,而是为了“述往事,思来者”,一定要有贯通古今的责任感和使命感。

在主论坛发言的最后,我提到,文明既是存在论的,更是生成论的。我们说良渚,既要说5000年前的良渚,更要想到现在的良渚和未来的良渚,这是文物“活”起来一个很重要的方向。考古学者应该更多打破学科壁垒,走向人民大众,满足人民群众对美好生活的向往,这是当务之急。从这点来讲,我想考古工作的星辰大海还没有到来。

记者:中国古代玉器是您的重点研究方向,探索长江下游地区文明演进模式,绕不开对“玉器时代”的讨论。从中华文明起源和发展的标志来看,您怎么看“玉器时代”?

孙庆伟:我认为玉器是中华文明的一个重要标识,但我不太赞同有一个“玉器时代”。“石器时代”“青铜时代”“铁器时代”的分类,主要是作为生产工具而存在的,而玉器从来没有作为生产工具存在过。

从物质载体看,中国文明有两大核心,一是玉,二是丝绸。孔子说:“礼云礼云,玉帛云乎哉?乐云乐云,钟鼓云乎哉?”玉和丝绸就是最主要的文明的物化象征。

记者:我们经常用玉器来表述良渚文化的意义所在,您怎么看良渚的玉和玉文化?

孙庆伟:我们通常讲中华文明多元一体格局,只有在良渚和石峁遗址发现以后,才让我们真正感受到了“多元一体”的含义。5000年,看良渚;4000年,看石峁。如果没有良渚和石峁遗址,在文明形成阶段,我们所说的“多元一体”

是很难有考古学支撑的。

关于玉器文明,我们目前找到最早的高峰就两个,一个良渚文化,一个红山文化。所以,从文明的源头上看,良渚文化有非常关键的贡献。

记者:您觉得接下来良渚考古研究的方向和重点是什么,或者说您有什么期待?

孙庆伟:我认为最主要的是,要从看物、懂物,到看人。比如,我认为良渚古城绝对是一个智慧城市。它依托地形、水文、生态,因势利导,构建起山、水、城、田、湖五位一体的大型复杂城市系统。

从分区上看,古城初步形成了宫殿、仓储、手工业作坊、贵族墓葬等功能分区,以及内城、外郭等城市圈层格局。从公共设施看,良渚古城遗址群周边用草裹泥技术堆砌成大型水坝群,使城内的河道与外围水系相贯通,形成了农业灌溉、养殖、生态围育的生态循环,还有高效密集的水上交通运输网,甚至具备有效调节水量的洪涝防控体系,当之无愧成为古代文明“智慧城市”,人与自然和谐共生的“中华第一城”。

这中间一定是有设计理念的,否则莫角山宫殿区怎么会方方正正居于中间?这当然是设计的。5000年前的良渚,我们现在不知道那个“大国工匠”是谁,但他一定有宏大的设计理念。

考古首先是大视野,再是小器物。如果我们都陷入到了一个具体的器物、一条具体的城墙、一个具体的墓葬里面,那就失去了整体观。我们现在研究的是文明的最高形态,所以一定要先研究上层建筑,而不仅仅是研究具体的器物。

比如,解释不好良渚玉琮、理解不了良渚玉琮的设计理念,我们可能就理解不了良渚人,那么我们对良渚时期的思维观念和社会组织形态就不了解。比如治水,从来就是治国理政的一种形式。良渚人治水就是良渚人治国。怎样把治水和治国有机地贯通起来,这可能是我们良渚考古未来要发力的重点方向。

孙庆伟:首先,考古工作的氛围好。主管部门重视、专业部门努力、具体承担工作的同志很敬业,这就已经形成了一个很好的工作氛围,这对于干事创业特别重要。现在很多省的考古同行都对此

乌镇戏剧节,满是敢闯的劲儿

——专访乌镇戏剧节发起人、总监制黄磊

■ 本报记者 竺大文 陆遥

初秋,乌镇,再度坠入戏剧时光。

乌镇戏剧节,这个诞生于2013年的文化品牌,迎来了属于自己的第一个“本命年”。从最初“呼朋唤友”仅6部作品的青涩起步,到如今成为汇聚25部中外佳作、吸引全球目光的行业标杆,乌镇戏剧节用12年时光,在江南的氤氲水汽中,长成了世界戏剧版图上一颗耀眼的星。

“似水年华”酒吧,是黄磊经常出现的地方。在20多年前拍摄同名电视剧时,他第一次踏入这个江南水乡,由此结缘。这里的街道、河流和房屋他都再熟悉不过。黄磊曾说过,乌镇是他心中最柔软的归属。

我们的话题由此漫过戏剧的光影、古镇的肌理,也触及到时光里的那些周期与回响。

高大上的戏剧节,为什么要选在乌镇

记者:相较于北京、上海等大城市浓厚的文化氛围,最初把戏剧节放在小镇的考量,是否有点冒险?

黄磊:我有一个关于“小镇办大节”的思考。大城市是大窗口,是一片茂密的大森林和大田野,有广阔天地;小镇与众不同,它是一个小窗口,但更能凸显特色。

记者:从小窗口往往能看得更清晰、更集中,更有对比度。

黄磊:是的,项目最开始时,我就希望把它做成这样一扇窗,让大家可以看到中国的秀美,看到中国与世界的同步;从这个小窗口,我们也可以看到来自世界各地的更多元的文化,及其对艺术的思考和展示。

记者:它会形成一种反差的美,在一个江南小镇里,做一个相对先锋前卫的戏剧节。



黄磊:演员、导演,代表作有电视剧《似水年华》《小欢喜》等。乌镇戏剧节发起人、总监制。



第十二届乌镇戏剧节古镇嘉年华演出现场。

主办方供图

斯忒、安提戈涅等5个故事,也就是说其实有5场戏。

德意志剧院将这部古希腊神话进行了当代语境下的重新解读,他们称之为“人类之城”,但这个城市已经不再单指古希腊的忒拜城。这是一个宏观叙事的过程,它讲述了人类的命运。孟京辉导演在德国看了这个剧,非常震撼,后来我们就一直努力邀请他们来参加乌镇戏剧节。

记者:听说,400多件舞台道具7月就已经从德国海运出发了。

黄磊:的确,这部戏的阵容非常宏大,所以之前从未走出欧洲,甚至没有离开过汉堡。戏里有90余名演员,还有歌队和鼓队。我们委派了两位懂音乐和戏剧的年轻导演,在5月份前往德国,与剧团一起排练演出。学成之后,回来招募了75名中国演员,共同承担了歌队和鼓队部分的演出。

记者:乌镇戏剧节的选剧有着鲜明的特色。像这出戏,是否在一定程度上代表了乌镇戏剧节特邀剧目标准?

黄磊:乌镇戏剧节在特邀剧目上有自己的文化审美——当代的、国际视野的、

具有先锋意味的。本届乌镇戏剧节要在11天里呈现71场演出,内容非常丰富。

记者:除了特邀剧目之外,今年还有什么不一样的玩法?

黄磊:今年我们的“小镇对话”也在升级,包括严肃的演后谈和理论探索。还有明星参与的跨界活动,邀请到音乐家吕思清、建筑大师马岩松等一起参与。

还有我们的嘉年华,戏剧节期间一共有上千场表演,分布在乌镇的各个角落。今年我们还特别提升了夜游神的音乐品质,把戏剧集市和潮流艺术展放进景区内,让年轻人在看戏之外,有多种多样的体验。

记者:我们想,在戏剧节期间来到乌镇的,不仅有戏剧爱好者,也有许多游客,他们可能会更加惊喜。

黄磊:乌镇戏剧节并非一个演出季,而是一个文化平台。我们致力于创造更多元素,同时也是节庆活动——既是艺术家和艺术青年们的节庆,也是广大游客和观众的节庆,欢迎大家来参与。

“本命年”了,戏剧节的齿轮往哪里转

记者:今年是第十二届乌镇戏剧节,用中国人的说法,它走过了一轮,迈入了第一个“本命年”。

黄磊:乌镇戏剧节出生于2013年5月,属蛇,还很年轻。如果它算一个孩子的话,今年刚要上初中,青春期即将来临。青春时代应该更有想象力、更具探索欲。保持童心和初心,才能有青春活力。

记者:目前的乌镇戏剧节,有哪些是出乎你最初预想的?

黄磊:没想到的事情太多了,比如我们没想到它会成为世界上最好的戏剧节之一。前些年,柏林戏剧节主席就坐在你背后这个位置,告诉我说,我认为你们

是世界上最好的戏剧节。可能是客套话,但是能讲这些,肯定是看到了我们的优秀之处。

记者:这其中最重要的经验是什么?

黄磊:我回头看好像那是冥冥之中注定的。如果你一定要说它是什么,好像那就是一种命运。是命运,并非运气;也不是我的命运,是乌镇戏剧节的命运。我们的发起人和整个团队与乌镇一起用力、用功,认真地完成这件事情。

记者:戏剧对普通人来说意味着什么呢?

黄磊:应该说,我们关注的是人民对美好生活的向往,这也是我参与的一档综艺节目的名字,节目最近一期就是在乌镇进行的。美好生活包括美好的物质生活和精神生活,戏剧也是其中之一。

记者:戏剧需要现场,会产生亲密的接触,在创造美好生活上,这是一种优势吧?

黄磊:戏剧可能更多的是劣势,它毕竟还是相对小众的艺术。我演了20年的话剧《暗恋桃花源》,累计演出800场,如果算每场演出观众有1000人的话,需要20年才能够完成80万人的戏剧普及。而一部电影,轻易可以有几百万几千万人观看。

很多人认为戏剧和自己有距离。不过因为这个距离,它也让人产生了好奇心和神秘感。戏剧如同种子一样,为我们带来特别的收获。

记者:让我们畅想一下,下一个“本命年”,你希望它是什么样子?

黄磊:我认为那时乌镇戏剧节会更加丰富。它那时就24岁了,是真正的青年人。它会变得更加独立、强壮、更有志向,也会承担更多的责任,这是我对他要求的。我也会一直陪伴它,希望它36岁的时候我还在,48岁的时候我也在。

记者:乌镇戏剧节在你的生活中占据的比重是多少?

黄磊:此刻,是全部。